XV Podkarpacki Konkurs Matematyczny dla szkol ponadgimnazjalnych
Poziom |
(klasy pierwsze szkol ponadgimnazjalnych i trzecie gimnazjéw z r. szk. 2013/2014)
Etap powiatowy
28 luty 2015, godzina 10.00

(150 minut)

1) Kuba i Jacek zobaczyli w sklepie gr¢ komputerowa. Cena tej gry byla liczba pierwsza, najmniejsza
z mozliwych i taka, ze: Kuba nie mogt kupi¢ gry sam, bo zabrakto mu 74 zl, zas Jackowi do
samodzielnego kupienia gry zabraklo tylko 11 zt. Kiedy chlopcy zlozyli sig¢ razem, to wciaz
brakowalo im pienigdzy, by kupi¢ grg. Oblicz, ile zlotych miat kazdy z chlopcow i ile kosztowala gra.

2) Rozwiaz w zbiorze liczb catkowitych nieujemnych rownanie: a° + a’b® + b° = 29,

3) Dany jest trojkat prostokatny ABC, o przeciwprostokatnej AB dhugosci p i kacie ostrym 30°. Okrag o
$rodku w wierzchotku kata 30° dzieli dany tréjkat na dwie figury o réwnych polach. Oblicz promief
tego okregu. Wynik przedstaw w najprostszej postaci.

4) W trapezie rownoramiennym ABCD, nie bedacym rownoleglobokiem, dany jest punkt P jako srodek
ramienia AD trapezu oraz | AP | =2, zas kat < CPB ma 90°. Oblicz obwdd i dtugosci podstaw AB
oraz CD tego trapezu, wiedzac, ze przekatna trapezu ma dlugosé J19.

5) Wykaz, ze liczba k jest naturalna, jesli:
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(klasy drugie liceum i trzecie technikum z r. szk. 2013/2014)
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28 luty 2015, godzina 10.00
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1. Wykaz, ze hczba — + + Jest calkowita dla dowolnego n catkowitego.

2. Udowodnij, ze jezeli stosunek rozwigzan rownania kwadratowego
ax’+ (2a+ b)x +2b—a=0 (a#0) wynosi 3:1, to 28a* — 20ab + 3b? = 0.

3. W trapezie ABCD (ABJ|CD) przekatne AC i BD przecinaja si¢ w punkcie O takim, ze
AO : OC =k (k> 1).Pole trojkata AOD jest rowne P. Wyznacz w zalezno$ci od P ik pole trapezu
ABCD.

4. Wykaz, ze jezeli dwie liczby rzeczywiste X i Y spetniaja warunek X +y =2, to x* + y* > 2.

5. W prostokacie ABCD dane sa dlugosci bokow AB =5 i AD = 2. Na bokach AB, BC, CD i DA

umieszczono odpowiednio punkty K, L, M i N takie, ze AN =1, CM =2 1 BK =2BL. W jakim
stosunku punkt K podzielit bok AB jesli wiemy, ze wyrazenie KL? + LM? + MN? + NK? osiaga
najmniejsza mozliwa warto$¢?

Powodzenia!



